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Рут — Рутек — Роток

Невеликий потічок, ліва притока р. Росъ в межах БілоѴ Церкви, 
нині носить назву Протока. II витоки — село Мар'янівка Васильків- 
ського району, і далі тече вона на південь давнім Перепетовим по- 
лем, що з XVI століття ототожшоеться з Білоцерківським степом.

В 60-х роках XX ст. наша садиба, за адресою вул. Леваневського, 
N«39, стояла неподалік від Протоки, яка тоді ще называлась річ- 
кою. Крутимы схилами спускалась до неі Йосипова гора, де ми 
бавилися в дитинстві; на березі лежали гранітні валуны, на яких 
діти грілися після купання в річці. Протилежний, правый берег, 
бѵв низинним, але за 150 метрів від узбережжя теж височів гра- 
нітними скелями, це місце мало назву Гострий камінь або Гостра 
могила.

Поблизу річки була криничка. Мати згадувала, що колись біля 
кринички росла высока верба, з якоі в дитинстві стрибала в річ- 
кѵ — і дна не доставала. На узбережжі ріс густий ліс.

За свідченням писемних джерел минулого, Протока іденты- 
фікуеться з літописним Рутом. Згадку про Рут знаходимо вже в 
Іпатіівському літописі, де вказано, що Юр'ів стояв на Росі поблизу 
Рута, на лівому березі1. В давні часи люди селилися біля водойм, 
особливо зручними для поселення були устя ріки, тобто місця 
злиття двох рік. Такі поселення були захищені з кількох сторін.

А вже в 1597 р. у привілеі місту Біла ІДерква маемо форму 
Рутекъ. 3 1805 року ця річка в документах виступае під назвою 
Ротокъ2.

Лексема рут пов'язана з давніми кельтсько-ілірійськими впли- 
вами на слов'янських тереиах і мае, зокрема, відображення в топо- 
німіці Францй та Шотландй. При пошуку зв'язків у слов'янських 
мовах маемо рос. діал. (курськ.) рутка "копанъ, колодец" а також 
укр. руда "невелика річка".

Назва Протока виникла, можливо, як результат етимологічноі 
адаптаці'і (Ротока — Протока) через фемінізацію варіанта Роток —

'Клепатський П. Г. Нариси по історіі землі Киі'вськоТ: Литовський період — 
Біла Церква: Вид. О. В. Пшонківський, 2007. — С. 329.
2 Железняк I. М. Роль і етнолігвістичні процеси Середньонаддніпрянського 
правобережжя. — Киі'в: Наукова думка,1987. — С. 114-115.



Ротка в період, коли панувада тенденція до гегемонізаціі жіночих 
річкових духів (богів)3.

В давнину б басейні Руту зафіксовано ряд похідних топонімів: 
Ведикий Рут, Малий Рут, Верхній Рут, Рутець, Старий Рут та Но­
ви й Рут.

Літописні битви на Руту

Навесні 1151 року на берегах Руту відбулася вирішальна битва 
між Ізяславом Мстиславовичем, на той час Великим князем Киі'в- 
ським, і Юріем Довгорѵким, князем Володимиро-Суздальським, 
що зазіхав на киі'вський престол. В'ячеслав Володимирович, що 
сидів на той час у Вишгороді, спробував залагодити справу мирно, 
вказуючи Юрію на нелегітимність його зазіхань на Ки'ів: "...Я  вже 
бородатим [був], а ти родився еси. Якщо ж ти хочеш на мое стар­
шинство поіхати, як осе ти поіхав еси, — то хай буде воля Божа в 
усьому".

5 квітня ггеред світанком спершу почали підготовку до бою 
Юріеві полки, а за ними вже Вячеслава і Мстиславичів. Юрій зі 
своі'ми полками рушив у верхів'я Рѵтця (нині — р. Рутка, що впа- 
дае в Протоку поблизу с. Гребінки Васильківського району7). Іх су- 
перники, що йшли за ними, "послали вслід за ними стрільців сво- 
іх, чорних клобуків і русь", які напали на тили полків Юрія і стадіи 
захоплювати вози.

Сталась “січалюта і завзята ". Першими побігли половці Юрі­
еві, "иі по стрілі [не] пустивши", а потім — Ольговичі, за ними вже 
пустився Юрій з дітьми. Багато іх дружинників загинуло в багнис- 
тому Руті, частицу ж війська було захоплено в полон, в тому числі 
й багатьох половецьких князів. В'ячеслав й Ізяслав з тріумфом по- 
вернулися до Киева, де його зустріло все духовенство з митропо- 
литом Піимом на чолі4 * *.

Про подіі в урочищі Рут у XVI столітті знаходимо згадку в Ед- 
варда Руліковського:

3 Железняк I. М. Роль і етнолігвістичні процеси Середньонаддніпрянського
правобережжя. -- КиТв: Наукова думка,1987. — С. 117-121.
Мітопис руський / Пер. з давньорус. Л. Е. Махновця. — К.: Дніпро, 1989. —
С .251-254.
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“У 1511 році річка Рутек стала свідком сточено! битви... Сдуць- 
кий кмязь Юрій разом з Андріем Немировичем в урочищі Рутек 
вразив на голову татар, нишпорячих біля Киева, і розгромив на- 
стільки, що 'іх на полі бою поля гл о вісім тисяч; іх мурзи ледве вте­
кли. Несподівано напав гут на них вночі і цим отримав перемо­
гу. Урочище Рут згадуеться в старих документах; згодом заселене, 
було селом і в XVI столітті належало до родини Макаревичів — ле­
жало поблизу Біло'і Церкви"5.

Важливу роль відігравала Біла Церква у період Визвольноі ві- 
йни під проводом Богдана Хмельницького. У вересні 1651 року ко- 
зацькі війська стали табором на північ від білоцерківського замку, 
польсько-литовське військо розташувалось на берегах Руту побли­
зу Білоі Церкви. 13 вересня розпочався бій, який не виявив пере- 
можця. Закінчилось протистояння підписанням угоди, відомо'і як 
Білоцерківський договір6.

Дідичі та посполиті

В ХѴ-ХѴІ століттях, незважаючи на постійні спустошливі на­
пади степовиків, після яких залишалися руіни та пустка, життя на 
Пороських теренах не припинялось. Через певний час відбудову- 
валися зруйновані та засновувалися нові поселення, відновлюва- 
лись уходницькі промисли.

Стосовно осадників Поросся Михайло Грушевський вказуе на 
якогось князя Романа, що володіе великими маетностями побли­
зу Росі: Рут Старий і Новий, Тоганів, Очків, Новоселе, Клайклище 
і Костомирів — від нього переходятъ вони в другій половині XV 
століття до Івашенцевичів7.

Івашенцевичі герба Лис відомі також як Васенцевичі. Як свід- 
чить Литовська метрика, князь Роман, невідомо де і як, втративши 
двох синів у кривавій катастрофі, яку відчув край у 1482 році від на­

5 Киіікогѵзкі Е. Оріб ротѵіаіи ѴѴазуІкогѵзкіедо росі ѵѵгдіусіет Ьізіогусгпут, 
оЬусгаіоѵѵут і зіаіузіусгпут. — ѴѴагз2а\ѵа, 1853. —243 5.
6Стародуб О. Хроніка перебування гетьмана Богдана Хмельницького у Білій 
Церкві та Ті окрузі (1648-1655 рр.) // Поросся. Студі'і з історіі Південноі Киів- 
щини. — Т. 1. — Біла Церква: 1999. — С. 46-76.
7Грушевський М. Історія Украіни-Руси — Т. 7. — К: Наукова думка, 1995. — 
С. 17.
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вали Менглі Герая, лишився тільки з одніею донькою. Вона, буду­
чи единою в роду та единою дідичкою розлогих маетків, вийшла 
заміж за Васенцевича8.

Литовські магнати Івашенцевичі (Васенцевичі), від головного 
свою маетку — Макарова прозвані також Макаревичами (вже зга- 
дані у попередньому розділі Руліковським), мали родове гніздо у 
Видихогці на Мінщині9. Мабѵть, Макаревичі-Івашенцевичі перші 
власники маетностей по Рутѵ в XV'-XVI ст., яких ми можемо ви- 
черпно ідентифікувати, чого не можна впевнено сказати про князя 
Романа.

На початку XVII ст. розгорілася суперечка між нагцадком Іва- 
шенцевичів — Миколаем Макаровим та князями Петром і Стефа- 
ном Збаразькими. Батько останніх придбав дві частин угідь Івап- 
шенцевичів на теренах Киівського воеводства. Збаразькі почали 
осаджувати на покинутих поселеннях слободи, в тому числі на 
"старому селищі Рутцю". Це обурило Миколая Макаровича, який 
силою захопив частини Збаразьких, порубавши межові стовпи та 
розігнавши і'хніх підданих10.

Білоцерківський замок, який мав захищати Ки'ів від нападів 
кримських ханів та загосподарити ці родючі землі, було збудовано 
за наказом великого князя литовського вдітку 1552 року Якраз по- 
руч з гирлом Ротка татари зазвичай переходили Росъ, коли йшли 
на околицю Киева, або далі — на ки'івське Полісся. Через цей брід 
йшов один з так званих Чорних шляхів. Саме тому будівництво 
замку біля устя Ротка мало таке визначне стратегічне значення11. 
До речі, цей брід існував ще до недавніх часів, поки Рось не була 
зарегудьована водосховигцами; в 60-ті роки XX століття ми з одно- 
літками років 12-13-ти брели ним на Заріччя — він був десь за 300 
метрів від гирла Ротка вверх по течіі' річки Рось.

Побудова замку сприяла активному залюдненню Поросських 
теренів. В люстрацй Білоцерківського сгароства 1622 року вказано

8 Електронний ресѵрс: ЬНр://иклѵікіре<ііа.ог§Дѵікі/Васенцевичі.
9 Зіоѵѵпік §ео§гайс2пу КгоІезНѵа Роізкіе^о і іппусЬ кга]6ѵѵ зкнѵіапзкісЬ. — 
Тош V. -  ѴѴагзга\ѵа, 1884. -  5. 922-923.
102т6с11а сІ2Іе)о\ѵе. — ѴѴагу/аѵѵа, 1894. — Т. XXI. — 5. 502-503.
11 Чернецькый 6. Старожитні часи на Пороссі. — Біла Церква, 2003. — С. 57.
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більше 40 а  л, що належать йому, зокрема, села Пінчуки, Селивоы- 
чіц, Глушки, Храпачі, Скробеші на річці Рут.

В середині XIX ст. околиці Біло'і Церкви називались передміс- 
тями, 'іх було два: передмістя Олексапдрія та передмістя Роток. 
В 1873-76 рр. ареал назви Роток розширився на половину Біло'і 
Церкви, що лежала на схід від вулиці Киівськоі та греблі через 
Рось (див. карту на обкладинці).

Водночас в прадавній частині Ротка по обидві сторони Прото­
ки основним заняттям населення було хліборобство, про що свід- 
чить документ "Постанова Ротецькоі сільськоі громади" від 26 бе- 
резня 1905 р. (Додаток 1) На сільському сході приймали рішення 
про виділення громадськоі землі безземельним селянам із родини 
Ткачів12.

Якщо порівняти список селян, присутніх на сільському сході 
в 1905 році і сповідні розписи парафіян церков Святого Миколая 
та Різдва Христового кінця XVIII століття, то можна простежи- 
ти тяглість проживання багатьох родів на Ротку протягом XVIII- 
XX століть. До речі, православних храмів у Білій Церкві на кінець 
XVIII століття було сім. П'ять розташовувалися на лівому березі — 
Різдва Христового, Миколаівський, Преображенський, Петропав- 
лівський та Успенський, і два на Заріччі — Покровський та Троіідь- 
кий (див. карту7 на кольоровій вкладці).

Зокрема, в Миколаівській церкві 1799 року на святу Пасху спо- 
відалися і причащалися святих тайн селяни із прізвищами: Баса- 
раб, Бовт, Бойко, Рудь, Висоцький, Вихристенко, Горобець, До- 
нець, Яценко, Заскальний, Іваницький, Лященко, Мельник, Олій- 
ник, Пиндик, Романенко, Служавий, Ткаченко, Турок, Федюк, Цех- 
мистренко, Чорненко, Шиманський, Якименко, Ярошенко.

В церкві Різдва Христового 1799 року на святл7 Паску сповідали- 
ся і причащалися святих тайн такі родини: Бабй, Бойки, Мельни­
ки, Цапенки, Вареники, Вихристенки, Горобці, Буренки, Іваниць- 
кі, Лементарі, Марищенки, Михненки, Печентовські, Ральченки, 
Сербини, Сидорянські, Федюки, Фельтини, Юрченки, Якименки, 
Ярмоли.

12Стародуб О.В. Два документа з життя Білоцерківщини в перші десятиріччя 
XX століття. // Юр'івський літопис. — 2003. — №2. — С. 76-77.
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Мікротопоніміка

На територй сучасного Ротка можиа виділити назви кутків, 
більшість з яких відантропонімні, тобто вказують ыа належність 
певній особі і іх основою е імена та прізвиська людей.

Вулиці Осипенка та Кошеля — Бліх. В давнину тут, нагіевно, 
був зелений луг, де вибілювали полотно.

Вулиця Челюскіна — Ткачівщина. На цій вулиці прожива­
ютъ родини Ткачів, починаючи, принаймні, із друго'і половини 
XVIII століття.

Вулиця Кар'ерна з провулками називаеться Маслівщина; 
можливо, там колись жили люди із прізвищами Масло або Мас- 
ловські.

Підвищеыня па Храпачанському шляху — гора Кракузка, за 
500 метрів від початку Храпачанськбі вулиці. Старожилы розпові- 
дають, що неподалік жили кракузи, тобго переселенці з Кракова. 
Крак (Кракуз) — легендарный засновник Кракова.

На північ від вулиці Молодіжно'і, над яром поблизу ставу та 
район колишньо'і 10 школи — Крутик.

Район вулиці Чехова та Рибноі — Лісок.
Район вулиці Мельника — Глибокий (Далекий) Роток.
Ліва частина вулиці П. Запорожця від Рибкомбінату (П. Запо­

рожца N«222) вздовж Боровецького ставу — Левади або Мельни- 
ківщина. Тут, зазвичай, проживали родини із прізвищами Мель- 
ник та Мельниченко.

Цікаві відомості про басейн Руту (Ротка) знаходимо в люстра- 
ціі староств Киі'вського воеводства за 1765 рік:

"Млинів підмістом Біла Церкви на річці Росіе три; млин за містом 
на ставі Ротку (Койки.) званому 1; на ставі Назарів названому млин 1 і 
пороховня; з тих млинів поколесщизни млиновоі не платятъ "13.

Напевне, став Роток можна ідентифікувати з сучасним Боро- 
вецьким ставом.^Члин тут зберігався ще на протязі двох століть і 
відомий із серединй XIX століття як Червоний Млин. Назва, ймо- 
вірно, виникла від червоного кольору цегли споруди млина. До 
речі, частина приміщення вціліла до цього часу на територі'і Риб-

13 Люстрация староств тСиевского воеводства і поветов. 1765 г. // Архив Юго-За­
падной России. — Киев, 1905. — Ч. VII. — Т. III. — С. 89-90.
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комбінату. Неподалік старе ротецьке кладовище, відоме із другоі 
половини XIX століття як цвинтар біля Червоного Млина14.

Урочище Заназарова Гребля зустрічаемо на карті 1838 року; 
неподалік від нього загата на річці Роток; мабуть, біля неі і роз- 
ташований Назарів став. Сьогодні немае ні греблі, ні ставу, та ба- 
гатоповерхівки, побудовані на правому березі річечки, називають 
"будинки на болоті": поруч з ними багнисті береги Протоки, що 
залишились від колишнього ставу. Там, де була гребля, нині міст 
на проспекті Князя Володимира (колишня вулиця Гризодубовоі).

Проточний провулок — Варениківщина. Тут проживаютъ ро- 
дини на прізвище Вареник, щонайменше, із другоі половини XVIII 
століття. Цей куток прилягае до лівого берега Протоки, який ви- 
сочить гранітним виступом (де ще в 40-50 роках XX століття стояв 
вітряк) і тому місцевість також мала назву Млинок.

Діва сторона устя Протоки при іі впадінні в р. Рось — Могила.
Вулиця Гризодубовоі в межах 2-го провулку Леваневського та 

вул. Расковоі — Горбок.
Район вулиць Расковоі і Томилівсько'і — Ярмоли. Тут здавна 

проживаютъ родини Ярмоленків.
Узбережжя Росі поблизу 1-го та 2-го провулків Леваневсько­

го — Горобцівщина. Тут проживаютъ родини Горобців, почина- 
ючи, принаймні, із XVIII століття.

Недалеко від Протоки, поблизу вулиці Крутогірноі, розта- 
шоване озеро Кар'ер. За спогадами старожилів, ще в 30-х роках 
XX століття тут видобували камінь для будівництва аеродрому в 
Гайку. Кар'ер був досить глибокий; коли несподіванно зі скали 
пішла вода, люди з підводами ледве встигли втекти. Возили камінь 
по вулиці Кар'ерній, тому на ній ніколи не було грязі — вулиця 
була посыпана щебнем, що випадав з грабарок. Очевидно, камінь 
використовувався і при споруджені залізничного мосту через Про­
току — кар'ер розташований в радіусі 500 метрів від нього.

“ Перерва В.С. Православне Надросся у XIX столітті. — Біла Церква: Видавець 
О. В. Пшонківський, 2004. — С. 116.

9



Сімейні легенди та документи минувшини

На вулиці Рокитнянській (нині Леваневського) мешкала роди­
на Романенків, сусіди називали іх Гарбарі (Грабарі). Мій дід Ми- 
хайло Олексійович Романенко помер у 1947 році на 58 році життя, 
тому спотади про рід Гарбарів онуки почерпали від бабусі Мотро- 
ни Михайдівни, його дружини.

За сімейною легендою, якийсь прадід Романенків приіхав у 
Білу Церкву з західноі Украіни на будівництво залізниці і був де- 
сятником грабарів — людей, що на високих гарбах (грабарках) во­
зили землю для залізничного насипу.

На щастя, збереглися метричні книги XIX -  початку XX століт- 
тя, в яких духовенство рееструвало акти громадяиського стану па- 
рафіян: хрещення, вінчання, поховання (тобто, народження, одру- 
ження і смерть). Це дае можливість простежити родовід якщо 
й не до сьомого коліна, то зиачно глибше, ніж зберегла дюдсъка 
пам'ять в буремному XX столітті.

У лютому 1907 року в Преображенському соборі містечка Біла 
Церква відбулося вінчання Мамота Нестора Лазаревича, селянина 
с. Омельгород Чигиригського повіту, та Зеленсько'і Мэрфи, селян­
ки містечка Біла Церква. Свідком зі сторони нареченого був Гарбар 
Таврило Терентійович15 — маемо підстави припустили, що прізви- 
ще його було Романенко; в родипі Романенків був Таврило Терен­
тійович (він на цей час мав 27 років) — двоюрідний брат мото діда 
Михаила Олексійовича, а іншого Гаврила Терентійовича в парафі'і 
Преображенського собору в цей час не зафіксовано. Отже, можна 
вважати це документальный підтвердженням прізвиська Гарбарі.

Брати Таврило, Леонтій і Данило мали будівельні професі'і; за 
переказами, у 20-30 роки XX ст. працювали на будівництві кот- 
лованів при спорудженні 3-го військовото майданчику. 16 дипня 
1907 року Леонтій Терентійович Романенко пошлюбився із Домні- 
кіею Савівною Рязапцевою з родини будівельників16.

15ЦДІАК, ф. 127, оп. і 409, арк. 16 з в - 17
,6Стародуб О. В. Архі- будівельники БілоіЦеркви (кінець ХѴШ-  по-
чаток XX ст.). \ \ Білоцерківський біографічний словник. Матеріали. — Т. II — 
Біла Церква: Видавець О. В. Пиюнківський, 2012. — С. 19.
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Цікаву паралель із прізвиськом Гарбар знаходимо в метричній 
книзі Свято-Михайлівсько'і церкви с. Блощинці в розділі реестра- 
ціі шлюбів: 24 вересня 1878 року вінчалися селянин містечка Біло'х 
Церкви Логвин Олексійович Юрченко у віці 27 років та дворянка с. 
Чепеліівка Катерина Антонівна Войцехівська у віці 18 років.

Свідками зі сторони нареченого були селяни містечка Білоі 
Церкви Іполит Григорович Григоренко і солдат у відставці Михай- 
ло Карпович Перникоза; зі сторони наречено! — того ж містечка 
селяни Дмитро Іларіонів Черненко і Онисим Олексійович Чернин, 
а в метричних записах Спасо-Преображенського собору м. Біла 
Церква зустрічаеться Онисим Олексійович Юрченко, брат нарече­
ного Логвина Олексійовича Юрченка - тобто, Чернин і Юрченко 
різпі найменування одніе! особи. ІДікаво, іцо на Ротку жили Юр- 
ченки, яких називали Чериини. Документи свідків не дуже пильно 
перевірялися священиком і часто записувалися з голосу, так і по- 
трапила в метричні книги прізвищна назва, що вживалася у більш 
вузькому колі і не підкріплена офіційними документами.

Згідно з гіисемними джерелами, будівництво залізниці 
Фастів-Знам'янка почалося у 1874 році. Відкриття регулярного 
руху по ній відбулося 23 листопада 1876 року17. Новозбудована 
залізниця була одноколійною. На Ротку звели залізничний міст 
через річку Протоку, в долині річки насип доволі високий, тобто 
роботи для грабарів, що возили землю, було досить. Іван Григоро­
вич Безпечиий, брат у третіх мое! матері Романенко бвдокіі Ми- 
хайлівни, споминав, що його дід Терентій Якович Гейло мешкав 
у районі нинішнього залізничного мосту і після відведення землі 
під будівництво залізниці родина переіхала на вулицю Броварну 
(нині П. Запорожця).

За спогадами старожилів, на будівництво запрошу вали людей 
із навколишніх сіл, причому люди були досить заможними, мали 
своі коні (воли) та гарби. Платня була значно більшою, ніж можна 
було заробити біля землі, і люди охоче іхали на будівництво за­
лізниці; такожім відводили ділянки під забудову вздовж залізнич­
ного полотна.

17 Вітвіцька О. В. Будівництво залізниці у Білій Церкві — важдивий поштовх' 
ѵ розвитку економіки міста в XIX ст. // Юр'івський літопис. — 2009. — №8. —
С. 42.
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I нині, незважаючи на XXI століття та масштабні перетворення 
в районі вулиці Леваневського у зв'язку з будівництвом проммсло- 
во'і зони на и північно-східній околиці, по обидна боки залізниці 
залишились приватні будівлі Лубківських та ГІіотровських із Без­
печно!' Сквирсъкого району, Перпикоз-Козаченків із Блощинець, 
прадіди яких приймали участь у будівництві залізниці.

Саме батьки мое! баби Мотрони Михайлівни — Михайло Кар- 
пович Перникоза та Варвара Антонівна (уроджена Войцехівська) 
після одруження при'іхали в Білу Церкву із Блощинецько'і волос- 
ті. Прізвищна назва Перникоза поширена в с. Блощинці й досі, 
прізвище Козаченко з'явилось у Михайла Карповича вже в Білій 
Церкві.

В результаті генеалогічних розвідок відтворено родовідне дере­
во Романенків, які мешкали в Білій Церкві, та родоводи по жіночій 
лініі: Перникоз-Козаченків та Войцехівських із Блощинецько'і во- 
лості, Гейлів (Гейленків) та Діхтярів із Білоі Церкви, що пошлюби- 
лися із Романенками.

Наразі в родовідному дереві маемо 4 генерацй Романенків, 
що мешкали в Білій Церкві в XIX -  на початку XX століттях (До- 
даток 3). Про прапрадіда Григорія Івановича Романенка відомо, 
що він був народжений близько 1825 року, про що опосередкова- 
но свідчить запис в метричній книзі МиколаІвсько! церкви с. Мазе- 
пипці за 11 вересня 1849 року про шлюб Григорія Івановича Рома­
ненка і Луки Иосипівни Захлини, мешканки с. Мазепинці. Жениху 
було 23 роки, а нареченій 26. За традиціею, вінчання відбувалося в 
парафіяльній церкві наречено!18.

Родове гніздо Гарбарів-Романеиків містилось на розі вулиць 
Леваневського та Некрасова (котра починалася зліва від садиби). 
На світлині кінця 50-х років XX століття Кузьменко Ольга Семе- 
нівна із двоюрідною племінницёю Жанною Костянтинівною Со- 
коловою на фоні хати Гарбарів. В цш хаті, принаймні, з останньо! 
чверті XIX століття, проживали Григорій Іванович Романенко, мій 
прадід Олексій Григорович, народився дід Михайло Олексійо- 
вич. Старший брат Олексія — Терентій проживая поруч, по лі- 
вій стороні вулиці Некрасова.

18 ЦДТАК, ф. 127, оп. 1012, спр. 2526, арк. 185 зв -  186
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Иа Ротку родина Терентія Григоровича Романенка була відо- 
ма як троісті музики. Дядько Терешко віртуозно грав на скрипці, 
його син Данило на бубопі, а зять Микита Федюк — на басі. Окрай 
садиби Терентія Григоровича був майдан, де сходилась молодь 
потанцювати; за звичаем, хлопці наймали для дівчат музик — і 
тут ансамбль Гарбарів був поза конкуренціею. В народі казали, що 
весі л л я було абияке, якгцо на ньому не грали Гарбарі.

Терентій Григорович із дружиною Параскевою Олексіівною (в 
дівоцтві Юрченко) виростили трьох синів і чотирьох дочок. Най- 
старший син Таврило проживав порѵч із оселею батька (його двір 
виходив на вулицю Рокитнянську), мав велику родину; на жаль, 
вкоротив собі віку під час Голодомору 1932-1933 років.

Доля середиього сипа, Леонтія, будинок якого стояв на вулиці 
Комсомольській (зиесений під час будівництва естакади на масив

Жанна Костянтинівна Соколова і Ольга Семенівна Кузьменко 
на фоні хати Гарбарів
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Леваневського), теж склалася 
не дуже щасливо. Родичі зга- 
дують, т о  за Л. Т. Романенком 
приіхав "чорний ворон"; існуе 
і документальне підтверджен- 
ня цьому:

"Романенко Леонтій Те- 
рентійович, 1886 р. н., тесля 
119 дільниці УВСР на будівни- 
цтві т.зв. домов начальниць- 
кого складу (ДНС). Арештова- 
ний 8.07.1937 р. і за вироком 
спец. колегіі обласного суду 
від 24.09.1937 р. (ст. 54, ч.ч/іО, 
11 КК УПСП) засуджений на 
п'ятирічне ув'язнення"19.

Відбувши заслання на Са- 
халіні, Леонтій Романенко не 
схотів повертатися додому, ви- 
кликав до себе дружину і ра- 

Шлю6Данила Терентійовича зом 1501111 доживали там віку. 
Романенко та Анастасіі На ВУЛИ«‘ Кар'ерній (Маслів- 

Феодосіівни Федоренко щина) проживав Володимир
Олександрович Романенко 
(1937 р. н.); внук Леонтія, який 

продовжив традиціі Гарбарів і став будівельником; працював, 
зокрема, головним інженером тресту "Хімбуд". Зі свого парубо- 
цтва Володимир Романенко пам'ятае, що іх називали "маслюки" 
і хлопці на свято Андрія ходили "виносити ворота" на Ярмоли.

Молодший син Терентія, Данило, мешкав разом з батьками. 
У внуків збереглось весільне фото Данила Терентійовича та Анас­
тасіі Феодосіівни (уродженоі Федоренко); віичання відбувалось 
1 вересіья 1919 року в Преображенському соборі.

19 Сосни замість обелісків (Білоцерківський мартиролог) / Упорядн. Коломі­
ецъ В. О. — Біла Церква: Білоцерківське Добровільне Товариство Незаконно 
Репресованих, 2011. — С. 253
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У вбранні наречених ми бачимо міщанський стиль одяіу. Брат 
Анастасі'і Федоренко, Василь Феодосійович, та його майбутня дру­
жина Маруся Іллінська до 1918 року працювали в Білоцерківсько- 
му маетку графині Маріі Свстафівни Брапицькоі: Василь — куха- 
рем, Маруся — на пральні.

Мати Анастасі'і та Василя Федоренко, Мотрона Іполитівна, 
походила з родины Григоренків. Іполит Григоренко став засно- 
вником династіі кухарів — він і всі його нащадки чоловічоі' статі 
працювали кухарями в маетку Браницьких. На Ротку багатодіт- 
ну родину Григоренків-Федоренків называли по вуличному Полі- 
ти — народ по своему переінакшив ім'я Іполит. Вони проживали 
на вулиці Комсомольській (пізніше Радгоспній), де після забудови 
масиву Леваневського залишилось всього декілька садиб.

Мій прадід Олексій, наймолодший син Григорія Івановича 
Романенка, народився близько 1862 року; непряме свідчення цьо- 
му — запис в метричній книзі Преображенського собору за 3 трав-

Персоналйз оточення Браницьких в парку Олександрія. 
Дівчина в украінсъкому одязі зправа — Маруся Іллінська-Федоренко.
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ня 1885 року про шлюб Олексія Григоровича Романенка та Мэрфи 
Яківни Гейло. I Іареченому було 23 роки, изреченій — 19.

Христина Олексіівна Романенко (у заміжжі Іваиицька), одна з 
молодших дочок Олексія, згадувала, що батько дуже ревно ходив 
у церкву і і юсив шийну хустину (що не дуже типово для тодішньоі 
Киівщини). Христину Іваницьку називали тьотя Туня; разом з чо- 
ловіком Йосипом вона виховала дочок Марію, Надію та Ганнусю 
і сина Віктора. У 1948 році, коли сину Віктору було лише 2 роки, 
за чиімось наклепом за те, що Туня не виробила у колгоспі ім. Ді- 
мітрова трудоднів, була вислана до Сибіру на 6 років. Дожила до 
Незалежності Украіни і у 1991 році, коли слова гімну Украіни були 
ще маловідомі, диктувала іх своій дочці Ганнусі: Туня пам'ятала 
іх ще з юності, коли разом з Пріською Юрченко співала на вулиці 
піано "Ще не вмерла Украіна". На порі були жнива і чоловіки ці- 
пами молотили збіжжя до ночі — Антон Пиндик, що теж працю- 
вав на току, заохочував іх: "Співайте дівчата, співайте — гіід вашу 
пісню так гарно молотити і спати не хочеться!". Було це за часів 
Гетьманщини і проголошення першоі незалежності Украіни.

Дружина Олексія, Марфа (Марта) Яківна (уроджена Гейло), 
теж була дуже набожною; прожила 83 роки і до останнього ходила 
в церкву на Всенощну напередодні Пасхалышх свят. Як споминала 
хі онука Галина Семенівна Чалій ( в дівоцтві Заскальна), баба Мар­
та мала дванадцять "гарнітерів" — на кожне велике християнське 
свято мала окремий убір, завжди на храмове свято Спаса (Преоб- 
раження) Господиього стелила скатерті біля церкви і приносила 
різні страви.

Родичі згадуютъ, що всього у Марти було 12 дітей, лише п'ятеро 
з них вижили і стали дорослими; овдовіла вона ще в 1914 році і 
часто дома влаштовувала поминальні обіди (за словами сусідки 
Шури Шавірськоі, що знала іі в останпі роки життя). Взагалі, була 
людиною старосвітських звичаів: домовина лежала на горшці ро­
ків з двадцать; перед смертю наказувала: не ставте мені огорожі, бо 
як я захочу йти на базар, то через не! не перелізу.

Мабуть, набожність до Марти перейшла від матері Уляни Пе- 
трівни Гейло (в дівоцтві Діхтяр). Гі внука Христина (Туня) Іваниць- 
ка розповідала, як Ті малою мати водила в церкву: баба Уляна вже 
сиділа в церкві на лавці, вона цілувала бабі руку, а та діставла ій з
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рукава монетку. Також родичі переказували, що баба Уляна плела 
якісь особливі пояси, продавала Тх, а гроші ховала за очіпок.

Усі четверо дочок Олексія Григоровича — Ефросинія (Прісь- 
ка), Варвара, Христина (Туня) та Елизавета (Сеня) були неабия- 
кими хазяйками: чудово вміли господарити в хаті, біля хати і на 
городі, напевне, успадкували ці суто жіночі якості від баби Уляни 
Петрівни та матері Мэрфи Яківни.

Мій дід Михайло народився у 1889 році і був единим сином 
Олексія Григоровича та Мэрфи Яківни. За свідченням родпчів, 
закінчив 4-х класну міністерську школу, що розташовувалась по 
вулиці Шолом-Алейхема (колишня Рокитнянська). Про рівень то- 
дішньоі освіти згадуе Віра Михайлівна Смець, батько якоі, меш- 
капець ОлександріТ Михайло Іванович (1889 р. н.), також навчався 
в цій школі — він допомагав дітям вирішувати задачі до сьомого 
класу.

27 вересня 1909 року Михайло Олексійович вінчався в Спа- 
со-Преображенському соборі з Мотроною Михайлівною Козачен­
ко; нареченому було 20 років, нареченій — 19. Родина виховала 
шестеро дітей: дочки Палажка (Палазя або Поля) та Марія (Маня) 
народилися в дідівській хаті Гарбарів, молодші діти — Іван, Евдо­
кія, Гриць та Ганна — вже в іншій садибі по вул. Рокитнянській 
(в майбѵтньому вул. Леваневського N«39). Будинок було знесено у 
1982 році під час забудови масиву Леваневського; едина реліквія, 
що збереглася від нього — восьмикутноі формы (ще дореволю- 
ційна) вогнетривка цегла від печі, яку використали на будівництві 
грубки на дачі.

За сімейною легендою, хату купили у Елисея Гапоненка, дядь­
ка Василя Семеновича Гапоненка, оселя якого була поруч. Дядько 
Елисей проживай у Пустоварівці, а хату здавав під школу. Коли 
Олексій Романенко надумав купити цю садибу для сына — Елисей 
погодився з радістю, бо фактично не мав від не! ніякого прибутку; 
покупцеві вона сподобалась тим, що двір виходив па вулицю Ро- 
китнянську, по якій люди ііздили на базар. а син Михайло торгував 
худобою і до нього селяни часто завозили підводами товар.

Яскравий спогад дитинства — розповіді бабусі Мотрони про 
визволення діда Михаила з полону. В роки 1-Т світовоі війни Ми­
хайло потрапив у полон і на територіі Боснй працював на вирубці
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лісу; робота була важкою, а харчування жахливим, та він знайшов 
земляка із Блощинець, ще одного — з Гребінок і разом вони змо- 
гли зібрати сухарі па дорогу7 одному гіицю, той дістався до Киі'в- 
щини і повідав родинам про полонених. Із кожнох сім'і в Боснію 
вирушило по одній людині, понрямувала і Мотрона Михайлівна 
із запасом сухарів на дорогу. Сотні кілометрів, перетинаючи кор- 
дони багатьох краі'н, йшов гурт до Босніі'; ім вдалося викупити 
бранців і. поверпутись додому, й понині ця історія видаеться фан­
тастичною.

Розповідали, що дід був середнього зросіу, кремезний, на під- 
нятих руках міг тримати кабана. Михайло, як і його батько Олек- 
сій, торгував худобою та м'ясом — такі сім'і на Ротку наливались 
"кабанниками". В першій чверті XX століття він мав дерев'яний 
рундук на базарі, в ньому дружина продавала м'ясо. Іі старший

Бабуся Мотрона ,і внуками Володею та Надіею 
Тряпіцинами і Михайлом Загорулько (стоітпь) 

на фоні ханш (вул. Аеваневського, 39). Кінець 50-х років.
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брат — Степан Михайдович Козаченко, що проживай по вуд. Про- 
вадьній, 26 (нині вулиця Надрічна), теж займався торгівлею, зо- 
крема відправляв у Варшаву вагонами свииі, а Михайло Романен­
ко допомагав іх супроводити. Пам'ятаю розповіді бабусі Мотро- 
ни, що на кордоні був карангин, і вона переймалася, чи пройдутъ 
його вагони з "живим товаром".

В роки червоного терору родина була розкуркулена: до кол- 
госпу забрали коней, корову та реманент, проте дід не захотів пра- 
цювати в колгоспі і влаштувався на машинобудівний завод ім. 1-го 
Травня, начебто у відділ збуту. Під час Голодомору 1932-33 рр. ба­
буся Мотрона залізницею іздида за Конотоп продавали придане 
старшоі дочки Палазі. Пам'ятаю Гі розповіді, що після переткну 
кордону між Украіною та Росіею 
голоду вже не було, вона про­
давала речі і купувала хліб. По- 
трапила Мотрона і на шпаль- 
ти місцевоі газети "Радянська 
нива" за січень 1932 року (До- 
даток 2), де повідомляеться про 
спроби виживання людей на 
Ротку в ті страшні часи.

Батьки намагалися дати ді- 
тям пристойну освіту, але на 
той час розкуркулені були об- 
межені в правах: вони не мали 
права голосу на виборах, дітей 
позбавляли можливості навча- 
тись у технікумах та вишах.

Найстарша дочка Палажка 
(Поля) училась на кравчиню 
один рік у майстра; вправно 
оволоділа фахом і все життя 
працювала на швейній фабри- 
ці у м. Загорськ (нині Сергіев 
Посад) Московськоі області, Романенко Михайло
куди виіхала із чоловіком в (крайній трава) з товарищами 
роки Голодомору 1932-33 рр. перед відправкою на фронту 1914 р.
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Розповідали, що учитись Поля 
ходила на вулицю Мепцелів- 
ську (ііи н і бульвар Першого 
травня) — саме там компактно 
проживали найкращі білоцер- 
ківські кравці,

Марія, старша сестра моеі 
матері, згадувала, що СШ №3 
закінчила на відмінно на почат­
ку 30-х років; також займалася 
спортом і була чемпіонкою Ки- 
івськоі області з лижних гопок 
серед школярів. Завдяки фаль- 
шивій довідці про соціальний 
стан, яку зміг дістати батько, 
вона вступила до Киівського 
фармацевтичиого технікуму. 
Студентський іуртожиток був 
у келіях Михайлівського мо- 
настиря, який вже ліквідували, 
та будівлі ще не знесли. В роки 
Голодомору студентам видава- 
ли картки на хліб; восени Ма­
рія з групою поіхала в колгосп 
копати моркву, яку вони і'ли на 

полі зранку до вечора — так і виживали. Навчання закінчилось 
раптово: коли гіриіхала в Білу Церкву на практику, секеоти мит- 
тево донесли в органи, що вона дочка розкуркуленого. Ій довело- 
ся терміново виіхати із сусідами, які приіхали з Середпьбі Азіі та 
повертались туди знову. В Білу Церкву Марія перебралася в кінці 
50-х років, коли ц чоловік — прикордонник вийшор у відставку. 
До 75-ти років працювала в коиторі Держстраху Білоцерківського 
району. \

Моя мати Свдокія 1937 року здобула загальну середню освіту 
у СШ №3 і поіхала у Корсунь-Шевченківський на 10-ти місячні пе- 
дагогічні курси, які і закінчила у 1938 році. Прикметно, що у Білій 
Церкві теж була ГІедшкола , але, напевно, побоюючись долі своеі

Романенко-7аготіна Марія 
Михайлівна. Киів, 1938 р.
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Евдокія Романенко (друга у першому ряду) на 10-ти місячних 
педкурсах. Корсунь-Шевченківський, 14.04 1938 р.

сестри Мари, вона по'іхала навчатись подалі від БілоТ Церкви і и 
сексотів. Заочно закінчила 1948 року Киівський Державний Учи- 
тельський Інститут та 1963 року Кримський державний педагогіч- 
ний інститут зі спеціалыюсті географія. Перший запис у трудовій 
книжці — від 14 серпня 1938 про прийняття на роботу вчителькою 
I—IV класів Мельииківськоі неповноі середньоі школи Капівського 
району Киівськоі області; останній — від 27 червня 1975 року про 
звільнення з посади вчителя географй СШ №13 у зв'язку з виходом 
на пенсію; в Зарічанськш школі №13 г, и клада л а 30 років, почина- 
ючи з 1945. Мала неабиякий педагогічний хист, завжди знаходила 
контакт з учнями; часто і'здила з ними на екскурсіі та ходила в ту- 
ристські подорожі. Деякі вихованці присилали тй вітальні листів- 
ки й через 10-20 років після закінчення школи.

Школа №13 була створена на базі парафіялыю'і школи при 
церкві Маріі Магдалини, тому й нове приміщення було побудо- 
вано поруч. Не знаю, чи відвідала цю церкву Свдокія Михайлівна
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Весілля Івана Романенка і Евгені'і Флоровоі, 18.07.1943 р.

хоч раз — в часи радянського атеізму вчителям це було суворо за­
боронено. Вийшовши на пенсію і звільнившись від партійно-ад- 
міністративного пресу, почала признавати християнські свята і 
відвідувала Спасо-Преображенський собор (в якому була хрещена 
9 травня 1920 р.) вже після його відновлення. На мое зауваження, 
чому вона так різко змінила оріентацію, відповіла: "Тепер я відьна 
людина, що хочу, те й роблю. Батьки вірили, діди вірили і я вірю".

Мати не раз казала, що ій щщдоведось працювати з учителя­
ми, які закінчили царські гімназіі — і вони буди прикладом для 
не! в усьому: в професійній діяльності, спілкуванні та зовнішньому 
вигляді. Напевне, одніею з иих була Анастасія Олександрівна Зін- 
ківська, яка викладала в СШ№13 украіпську мову та літературу і 
проживала по вул. ІЛевченка, 76 — мати частенько Ті провідувала, 
коли та вже проживала одиноко в досить похилому віці.

Старший брат моеі матері Іван до війни, за спогадами роди- 
чів, працював бухгалтером на меблевій фабриці. В сім'і довго збе-
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Григорій Романенко з дружиною Ольгою та дочкою Ларисою, 1946 р.

рігалися стільці та кухонпі шафки його роботи — значить, вмів і 
столярувати. В статті про стахановців меблево'і фабрики згадуеть- 
ся Романенко Іван, нагороджений цінним подарунком за виконан- 
ня иорми на 350 процентів20 — в ті часи трудився на виробництві. 
Повернувся із фронту аж 1946 року (служив на інтендантській по- 
саді) і через місяць був нагло вбитий пострілом із рушпиці біля 
залізничного полотна, коли рано вранці прямував на вокзал, щоб 
іхати до Киева влаштовуватись на роботу. Через деякий час від- 
бувся суд, який не знайшов винних за браком доказів. Нині родичі 
згадують, що Іван знав декілька іноземних мов, напевне, навчався 
десь індивідуально, тому що офіційно закінчив 1 курс Робітфаку, і 
в Киеві мав працювати в Міністерстві іноземних справ.

Григорій, молодший син Михайла Романенка, по закінченні 
середньо'і школи № 3 вступив до Білоцерківського сільськогоспо- 
дарського інституту на ветеринарний факультет. Він з дитинства 
допомагав батькові й мав хист до ціе'і справи. Закінчував навчання
20 Затудовський Б. На мебльовій фабриці // Радянська нива. — 1936. — 30 січ- 
ня. — С. 3.
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Родина Михаила Романенка. Опоятъ (зліва направо) дочки Евдокія, 
Марія з сином Юрою, Ганна. Сидятъ Мотрона Михайлівна 

та Михайло Олексійович. 26)04.1945 р.

Гриць у Львові, кѵди переі'хав у 1945 рои/за  сімейними обставши­
ми. Працював у м. Корець Рівиенськст області районним ветліка- 
рем. За свое професійне ставлення до роботи і людяність користу- 
вався любов'ю і повагою місцевого населення.

Наймолодша сестра Ганна иавчалась на агрономічному фа- 
культеті Білоцерківського сіл ьсько господа рського інституту вже 
після війни; деякий час працювала в Учгоспі с/г інституту, потім 
в конторі білоцерківського Держстраху. Дуже гарно шила не тіль- 
ки плаття та костюми, але й демісезонні та зимові пальта. Взагалі, 
була людиною сильно! вдачі та мала комерційну жилку. Найбільш 
дружила з братом Григоріем, вони були схожі не тільки характе­
рами, але й зовнішньо.
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Розташування стародавніх церков на сучасному плані Білоі Церкви:
1. Церква Успіння Пресвятоі Богородиці
2. Церква св. апостолів Петра і Павла

3. Церква св. Миколая
4. Церква св. апостола Андрія

5. Церква Покрова Пресвятоі Богородиці
6. Замкова церква

7. Церква Преображення Господнъого
8. Церква Різдва Христового

9. Церква св. Трійці



Карта Ротецъкоі частини Білоі Церкви 1838 р.
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Родина бабусі Мотрони Михайлівни Козаченко

Моя бабуся Мотрона народилась 3 квітня 1890 року21 і. мала се­
стру — близнючку Одарку, котра першою появилась на світ. Ді- 
вчата були наймолодшими дітьми в родині Михайла Карповича 
та Варвары Антонівни Козаченків. Цікава метаморфоза прізвища 
Михайла, народженого в Чепелі'івці 6 вересня 1832 року в сім'і Кар­
па Григоровича та Устини Іванівни Пухленків. Родина одночасно 
вживала прізвище Перникоза, що у майбутньому стало единим 
прізвищем роду і поширене в с. Блоіцинцях понині. У 1852 році 
Михайло Перникоза був забраний в рекрути — пам'ятаю спогади 
бабусі Мотрони, що батько служив на Кавказі. Після закінчення
службы замешкав у Білій Церкві 
Козаченко, хоч і прізвище Пер­
никоза ще довго вживалось в 
офіційних документах із при- 
міткою: "по сімейному списку 
Перникоза". Схема родоводу 
Козаченків в XIX столітті нада- 
на в Додатку 4.

Бабусина мати Варвара на­
родилась в шляхетній родині 
Антона Петровича та Сдизаве- 
ти Гаврилівни (з Івашкевичів) 
Войцехівських. Родина Войце- 
хівських герба Еліта з Чепелі- 
івки і галежала до незаможно! 
шляхти, котра згодом одержала 
статус однодворців, а після ска- 
суваиня цього статусу 1866 року 
вони стали просто селянами. 
ГІроте Варвара Антонівна до- 
бре пам'ятала свое походжен- 
ня і мала шляхетський гонор. 
Як з гаду вала бабуся, коли при- 
кажчики Браницько'і носили по

і почав користуватися прізвищем

Сестры Одарка і 
Мотрона Козаченки.

21 ЦДІАК, ф. 127, оп. 1078, спр. 3097, арк. 18 зв-19
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Ротку роботу для жінок (ткати, прясти) — кидала Гі услід офіціа- 
лістам і говорила: "Я сама уродзьона", і вони іи не перечили. Тоб- 
то в ті часи діяло ще й звичаеве право, поза державним. Родове 
дерево Войцехівських в XIX столітті надано в Додатку 5.

Білоцерківський рід Гейлів (Гейленків)

Рід Гейлів був доволі розгалуженим вже в кінці XVIII століття і 
иалежав до парафіян церкви Успіня Пресвято! Богородиці перед- 
містя Олександрй. Ще на початку XX століття садиби Гейленків 
розташовувались на узбережжі Росі в межах нинішньо'і вулиці 
Річно'і та парку Олександрія. В середині XIX століття ввдоким та 
Яків, сини Гната, замешкали на Ротку неподалік Протоки. 4 липня 
1964 року в сім'і Якова Ігнатовича та Уляни Петрівни Гейло по­
явилась на світ дочка Марфа (майбутня мати мого діда Михайла 
та моя прабабка). Всі Гейленки, принаймні з XIX століття, були ко- 
жушниками — розводили овець та кіз, вичиняли шкіри та шили 
кожухи. Розташування садиб поблизу річок було не випадковим: 
вичинка шкіри (кушнірство) потребувало наявності водойм. Родо­
ве дерево Гейлів надано в Додатку 6 (згідно сповідних розписів з 
кінця XVIII століття по 1864 рік).

Найвідомішим кожушником на Ротку був Терентій (Тереш- 
ко), старший брат Марти і дядько мого діда Михайла. Розповіда- 
ли, гцо ві« май школу, де учні впродовж трьох років вчилися шити 
кожухи. Одйочасно вони допомагали Терешкові по господарству 
та ще й платили якісь гроші за науку та проживаиия. На першому 
році вишколу хлопці вчились доглядати за вівцями, на другому — 
вичиняти шкіри, а на третьому опановували мистецтво крою ко- 
жухів. Кожен ученъ по закінченні школи йшов додому у власиоруч 
пошитому кожѵсі і всі ставали заможними людьми. Цікавою була 
процедура прийняття до школи: всіх бажаючих Терешко запро- 
шував на гостину, а до школи приймав лише тих, хто добре ів за 
обідом. То ж в дитинстві, коли ми погано іли, мати завжди говори­
ла: "Еге, таких ідоків у школу дядько Терешко не брав!".
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Білоцерківський рід Діхтярів (Дігтярів)

Ще одним потужним родом на Олександріі буди Діхтярі. I по- 
нині і'хиі нащадки наседяють вулицю Лазаретну і деякі пам'ятають 
свій рід до сьомого кодіна (!). Зокрема, Раіса Федорівна Дідківська, 
що мешкае на дворищі свого діда Михаила Марковича Діхтяра, 
стверджуе, идо на цій садибі проживало вісім поколінь Діхтярів і 
знае імена всіх чоловіків роду за 200 років. В першій половині XIX 
століття Петро Петрович Діхтяр оженився на Домнікй Гаврилівні 
Ярмоленко і в 1837 році на святу Паску сповідався і причащався 
святих тайн в церкві Різдва Христового в статѵсі зятя. Цей шлюб 
започаткував одну з ротецьких гілок Діхтярів. В Преображенській 
церкві 21 грудня 1841 року була охрещена дочка подружжя Уляна, 
моя прапрабабка. Родове дерево Діхтярів (згідно сповідних розпи- 
сів з кінця XVIII століття по 1864 рік) приведено в Додатку 7.
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ю
с о Хронологія Романенків по метричних книгах Спасо-Преображенського 

собору м. Біла Церква (народження, шлюби та поховання)

Народження Особа Батьки
1849-02-16 Романенко Агафія Григорій Іванович, седянин; Лукія Антонівна
1850-12-10 Романенко Лукія Григорій Іванович, селянин, Лукія Антонівна
1855-10-17 Романенко Андрій Григорій Іванович, селянин; Лукія Йосипівна
1858-04-09 Романенко Терентій Григорій Іванович, селянин МБЦ; Лукія Йосипівна
1860-06-23 Романенко Горпина Григорій Федорович, селянин; Лукія Омелянівна
1873-03-12 Романенко Одарка N (позашл.); Лукія Григорівна, власниця МБЦ, покритка
1882-11-01 Романенко Кузьма Терентій Григорович, селянин МБЦ; Параскева Олексіівна
1885-02-14 Романенко Ефросинія Терентій Григорович, селянин МБЦ; Параскева Одексі'івна
1886-07-26 Романенко Леонтій Терентій Григорович; Параскева Олексіівна; селяни МБЦ
1891-01-27 Романенко Ганна Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Яківна
1892-01-18 Романенко Ганна Терентій Григорович, селянин МБЦ; Параскева Олексіівна

1893-02-24 Романенко Іван Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Яківна

1894-07-20 Романенко Марія Терентій Григорович, селянин МБЦ; Параскева Олексіівна

1894-12-06 Романенко Ганна Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Яківна

1896-12-17 Романенко Данило Терентій Григорович, селянин МБЦ; Параскева Олексіівна

1897-01-12 Романенко Феодосій Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Яківна
1898-11-29 Романенко Варвара Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Олексіівна



Народження Особа Батьки
1900-06-13 Романенко Леонтій Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Іванівна
1902-03-06 Романенко Христина Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Яківна
1904-02-06 Романенко Ольга Терентій Григорович, селянин МБЦ; Параскева Олексі'івна
1904-04-22 Романенко Іван Олексій Андрійович, селянин МБЦ; Параскева Петрівна
1904-09-04 Романенко Елизавета Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Яківна
1905-01-28 Романенко Григорій Таврило Терентійович; Ганна Артемівна; селяни МБЦ
1907-04-06 Романенко Ольга Таврило Терентійович; Ганна Артемівна; селяни МБЦ
1907-04-21 Романенко Одександр Олексій Григорович, селянин МБЦ; Марфа Яківна
1908-09-29 Романенко Пелагія Таврило Терентійович; Ганна Артемівна; селяни МБЦ
1909-06-10 Романенко Одександр Леонтій Терентійович; Домнікія Савівна; селяни МБЦ
1911-03-07 Романенко Василь Таврило Терентійович, селянин МБЦ; Ганна Артемівна

1911-09-29 Романенко Пелагія Михайло Олексійович, селянин МБЦ; Мотрона Михайдівна

1912-08-12 Романенко Іван Леонтій Терентійович, селянин МБЦ; Домнікія Савівна

1913-01-15 Романенко Марія Михайло Олексійович, селянин МБЦ; Мотрона Михайлівна

1913-06-20 Романенко Іван Таврило Терентійович, селянин МБЦ; Ганна Артемівна

1914-02-09 Романенко Валентина Леонтій Терентійович, селянин МБЦ; Домнікія Савівна
1915-08-20 Романенко Іван Михайло Олексійович, МБЦ; Мотрона Михайлівна
1918-02-17 Романенко Архип Таврило Терентійович, громадянин МБЦ; Ганна Артемівна



Шлюб Жених Невістка
1875-05-25 Романенко Андрій Григорович, селянин 

МБЦ, 19 р., 1 шлюб
Чумаченко Ганна Андріівна, селянка МБЦ, 
17 р., 1 шлюб

1883-11-13 Романенко Григорій Іванович, селянин МБЦ, 
59 р. ,2  шлюб

Мачульська Олеиа Федорівна, селянка МБЦ, 
35 р., 2 шлюб

1885-05-03 Романенко Олексій Григорович, селянин 
МБЦ, 23 р., 1 шлюб

Гейло Марфа Яківна, селянка МБЦ, 19 р., 
2 шлюб (1 чол. Андрусенко)

1903-04-27 Романенко Таврило Терентійович, селянин 
МБЦ, 22 роки, 1 шлюб

Дихтяр Ганна Артемівна, селянка МБЦ, 
18 р., 1 шлюб

1903-07-20 Романенко Олексій Андрійович, селянин 
МБЦ, 22 роки, 1 шлюб

Пиндик Параскева Петрівна, селянка МБЦ,
21 р., 1 шлюб :

1906-07-16 Романенко Леонтій Терентійович, селянин 
МБЦ, 20 р., 1 шлюб

Рязанцева Домнікія Савівна, селянка МБЦ, 
17 р., 1 шлюб

1909-09-27 Романенко Михайло Олексійович, селянин 
МБЦ, 20 р., 1 шлюб

Козаченко Мотрона Михайлівна, селянка 
МБЦ, 19 р., 1 шлюб

1919-09-01 Романенко Данило Терентійович, селянин 
МБЦ, 23 р., 1 шлюб

Федоренко Анастасія Феодосіівна, селянка 
МБЦ, 21 р., 1 шлюб



Шлюб Жених Невістка
1867-10-29 Безуглий Лук'ян Васильович, власник МБЦ, 

25 р., 1 шлюб
Романенко Агафія Григорівна, власниця МБЦ, 
18 р., 1 шлюб

1878-02-23 Григор Максим Якович, селянин МБЦ, 26 р„ 
1 шлюб

Романенко Лукія Григорівна, селянка МБЦ, 24 
р., 1 шлюб

1895-10-15 Дштган Таврило Степанович, селянин МБЦ, 
27 р., 1 шлюб

Романенко Христина Андрі'івна, селянка МБЦ, 
19 р., 1 шлюб

1904-01-18 Кирилкой Ілля Андрійович, селянин с. 
Косиковці Ушицького пов. Подільскоі іуб., 
26 р,, 1 шлюб

Романенко Ефросинія Олексіівна, селянка МБЦ, 
17 р., 1 шлюб

1907-10-28 Подвисоцький Арсен Федорович, селянин 
МБЦ, 23 р., 1 шлюб

Романенко Марія Терентіівна, селянка МБЦ, 18 
р., 1 шлюб

1908-02-03 Федюк Микита Стефанович, селянин МБЦ, 
21 р., 1 шлюб

Романенко Ганна Терентіівна, селянка МБЦ, 16 
р., 1 шлюб

1914-05-11 Донець Овсій Матвійович, селянин МБЦ, 24 
р., 1 шлюб

Романенко Марія Матвнвна, селянка МБЦ, 20 р., 
1 шлюб



Смерть Особа Родичі Місце поховання

1858-02-04 Романенко Іов, 4 р., від золотухи Григорій, батько, селянин 
м-ка Біла Церква

парафіяльний цвинтар

1861-01-17 Романенко Горпина, 1 р., від віспи Григорій Іванович, батько, 
селянин МБЦ

парафіяльний цвинтар

1873-08-13 Романенко Одарка, 1 р., від віспи Григорій Іванович, батько, 
селянин-власник М БЦ

парафіяльний цвинтар

1885-07-01 Романенко Сфросинія, 6 місяця, від 
слабою розвитку

Терентій Григорович, бать­
ко, селянин МБЦ

парафіяльний цвинтар

1891-04-02 Романенко Андрій Григорович, 
унтер-офіцер МБЦ, 36 р., від сѵхот

парафіяльний цвинтар

1893-12-06 Романенко Ганна, 3 р., від круп)’ Олексій Григорович, бать­
ко, селянинМБЦ

парафіяльний цвинтар

1901-02-26 Романенко Ганна, 5 р., від Скарла-
Т И І Ш

Олексій Григорович, бать­
ко, селянин МБЦ

парафіяльний цвинтар

1901-03-01 Романенко Іван, 9 міс., від скарла- 
тини

Олексій Григорович, бать­
ко, селянин МБЦ

парафіяльний цвинтар

1901-03-22 Романенко Леонтій, 1 рѵ від скарла­
тины

Олексій Григорович, бать­
ко, селянин МБЦ

парафіяльний цвинтар

1901-04-12 Романенко Феодосій, 4 р., від скар- 
латмни

Олексій Григорович, бать­
ко, селянин МБЦ

парафіяльний цвинтар

1905-05-07 Романенко Ганна Андріі'вна, селянка 
МБЦ, вдова, 45 років, від водянки

парафіяльний цвинтар

1907-04-15 Романенко Ольга, 1 р., від слабкосгі 
розвитку

Таврило Терентійович, 
батько, селянин МБЦ

парафіяльний цвинтар



Смерть Особа Родичі Місце поховання
1908-07-17 Романенко Володимир, 3 міс, від 

проносу
Олексій Андрійович, бать- 
ко, селянин МБЦ

Ротоцький цвинта р

1914-08-21 Романенко Олексій Григорович, 
селянин МБ 1.1 55 р., від паралічу

гіарафіяльне кладовище

1914-10-16 Романенко Андрій, 3 міс., від золо­
тухи

Таврило Терентійович, 
батько, селянин МБЦ

парафіяльне кладовшце



Додаток 1

Олексій Старой у б

Два документа з життя Білоцерківщини 
в перші десятиріччя XX століття

Одною з вад краезнавчих досліджень, як правило, е узагалыіен- 
ня при відсутності прик/іадів з безпосереднього життя місцевості, 
на опису яко го зупиняеться той чи інший любитель історі'і окру­
ги. Наведені нижче документа в деякій мірі покликані розширити 
коло уявлень про подіі, що відбувалися в перші десятиліття 1900-х 
років на терені Білоцерківщини і зробити деякі висновки.

Перший документ стосуеться процесу обезземелення одного з 
старих білоцерківських родів, а саме Ткачів-Миргородських.

Родоначальник Сидір народився у приблизно в 20-ті роки 
XVIII ст.. Згідно ревізького реестру 1795 р. його син — Григорій 
С -1750/1751 або 1757 -  + 1822), ткач, разом з родиною був записа- 
ний до розряду корінних осілих мешканців Білоі Церкви. Прізви- 
ща родини в цьому реестрі не вказано. В подальшому Григорій 
та його нащадки відомі як Ткачі, а деякі з них як Ткаченки (спо- 
відні списки 1837 та 1863 рр.), тобго від головного заняття першо- 
го господаря садиби Георгія. Випадок складае список 1815 р., де 
представиики цього роду записані як Миргородські. Можливо, це 
вказуе на походження іх предка з Миргороду (Лівобережжя)22.

Представиики цього роду з кінця XVIII по перші десятиріччя 
XX століття були мирянами парафій церков святителя Миколая 
та Спасо-Преображенськоі. Садиба Григорія знаходилась на ви- 
сокому березі річки Роток (Протока) в районі сучасних вулиць 
Ротецька і. Челюскінців, де й нині мешкають його нащадки, котрі 
вважають сусідів за однофамільців. До 1834 р. родина, що скла-

^ДАКО. — Ф. 280, оп. 2, спр. 1. — Арк. 323 зв. -  324; Там само. — Спр. 511. — 
Арк. 144 зв. -  145; Там само. — Спр. 958. — Арк. 149 зв. -  150; 18ІЗВ.-182; Там 
само. -  Спр. 1371. -  Арк. 178 зв.- 180; 214 зв.-215; ЦДІАКУ. — Ф. 127, оп. 1015, 
спр. 126а. — Арк. 1218; Там само. — Спр. 233. — Арк. 199зв.; 529. — Арк. 1360; 
Там само. — Оп. 1016, спр. 449. — Арк. 1844 зв. -  1845.
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далася з декыысох сімей мешкала на загальній садибі. Між 1799 
та 1815 роками разом з ними жила сім'я зятя Григорія — Осипа 
Івановича Служавого (1767/1769 р. н.). В 1834 р. Ткачі та Слѵжаві 
вже мешкали окремо, а згідно сповідного списку 1837 р. садиба 
Служавих занесена між двома господами Ткачів. У 1834 р. на сади­
бі Ткачів на короткмй час зиайшов притулок зять Трохима Григо­
ровича (1789 або 1791/1792 р. н.) — Никифор Олексійович Михно 
(1807/1808 р. н.). У 1837 р. останній вже господарював на окремій 
садибі неподалік від хати тестя. Цього ж року відмічений перший 
розподіл господарства між родинами Федора (*~1787/1788 або 
1793 -  Г 1831) та Трохима Григоровичів. Станом на 1863 р. садиба 
Федора Ткача залишалась неподільною. 1837 року разом з Ткачами 
мешкали тесть Івапа Федоровича (1809/1810 р. н.) — Яків Безкри- 
лий (1781 р. н.), та вдова Марфа Тимофйвна Литовчѵк (1800 р. н.) з 
двома сипами, у 1858 р. — підсусідка Меланія Мартинівна Ромаи- 
ченко (1817 р. н.). Можливо, на початку 1840-х р. з Трохимовоі са- 
диби відділився його другий син — Федір (1821/1822 або 1824 р. н.), 
що, скоріш за все, пішов у прийми. У 1850-1863 р. він вже був гос­
подарей окремоі садиби. Між 1858 та 1863 р садиба Трохима Гри­
горовича зазнала гце один розподіл. Разом з батьком замешкав 
старший його син — Іов (1820/1822 або 1825 р. н.), а інша половина
дісталася молодшим братам Іова — Пантелеймону (1822, 1825 або 
1827 р. н.) та Степану (1829 або 1832 -  Г 1857). На початку 1900-х 
років в якості господарів садиб на Ротку згадуються чотири пред- 
ставника з роду Ткачів-Миргородських.

Таким чином, за час майже за 80 років садиба Григорія Ткача 
була поділена, щонайменше, на три частиии. Про досить значку 
величину початкового земельного наділу Григорія Ткача говорить 
ге, що в межах його садиби до середини 1830-х років мешкали сім'і' 
ближніх родичів, яким згодом відходила деяка частина старо! са­
диби. У другій половині 1830-х років при Ткачах вже мешкали під- 
сусідки, идо не претендували па загальну долю і були підмогою у 
ведені господарства. Перший розподіл і значпа кількість спадко- 
емців примусили в 1840-х роках окремих дорослих чоловіків шу- 
катхг притулку у нових родичів. На початку XX століття, гцоб отрп- 
мати земедыгу ділянку нове покоління Ткачів вимушене прохати Гі 
у селянськоі громади, отримуючи землю з суспільних фондів.



Крім картини вирішення земельною питання, документ дае 
відповідь на рівень грамотності ротецького селянства. Так з 227 гос- 
подарів лише 34 могли самостійно поставити своі підписи. Таким 
чином, на початку XX століття грамотою володіло до 15% селяи 
передмістя Роток.

Інший документ стосуеться подій перший місяців визвольних 
змагань на теренах Украіни і відповідае про початки масових за- 
ворушень проти маетностей графів Браницьких.

Про Білу Церкву кінця 1917 -  початку 1918 рр. згадуе Павло 
Скоропадський. 20 січня у Киеві до нього завітав архітектор Мар­
тинов ич (Строкой), який повідомив йому про спалення білоцер- 
ківськоі Олександрй. У вечері 23 січня 1918 р. Скоропадський при- 
був до Біло'і Церкви в пошуках штабу корпусу, яким він раніш 
командував, але застав лише залишки штабу під командою капі- 
тана Андерсона. Той доповів між іншим й про спалення селянами 
Олександрі'і, а також участь в цьому й солдат корпусу23. Про те, що 
водночас розоренню підпало також інше майно Браницьких гово­
рить й документ №2 про звільнення монтера-машиніста Г. К. Мар- 
тиненка через погром Владиславськоі ремонтноі майстерні. Філь- 
варок Владиславка знаходився на північ від с. Руда, між селами 
Красноліси і Мала Михайлівка. Нині це частина с. Красноліси 
Сквирського р-ну.

Таким чином, перша серйозна хвиля шарпання майна Бра­
ницьких не тільки в межах Білоі Церкви, а також в !і окрузі при­
ходиться на січень 1918 р.

23Скоропадський П. Спогади. Кінець 1917- труденъ 1918. -  Киів-Фідадельфія, 
1995. -  С. 108-110.
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Документ № 1

1905 березень 26. Постанова Ротецькоі селянськоі громади // 
ФБКМ БКМ 7276-5420. -  2 арк.

Копня
Приговор

Ротецкого сельскою схода о наделении кр-нам Марку Ткачу 
и Филиппу Ткачу участков земли под усадьбы 

№9
1905 года марта 26 дня Мы, нижеподписавшиеся крестьяне 

собственники пр. Ротка Белоцерковской волости Васильковского 
уезда, собравшись сего числа по приглашению нашего сельскою 
старосты Ишата Олейника в числе 227 лиц из общею числа 368 до- 
мохозяев на сельский сход, на коем слушали словесные просьбы 
наших однообщественников Марка Фомича Ткача и Филиппа Гри­
горьева Ткача с наделением им участков общественной земли под 
усадьбы. Выслушав изложенное ходатайство Ткачей и принимая 
во вниманіи1, что Ткачи люди бедные и безземельные и действи- 
тельно нуждаются в просимыя участках земли под усадьбы, а по­
тому единогласно приговорили: Выделить Марку Фомичу Ткачу 
и Филиппу Григорьеву Ткачу участки общественной земли под 
усадьбы, 1му 400 кв. саж. и 2му 400 кв. саж. в тех границах, в которых 
они пользуются в их вечное и потомственное владение, обязав их 
уплачивать за наделяемую землю выкупные платежи и другие 
сборы, какие будут причитаться. В том и подписываемся, кр-не 
пред. Ротка неграмотные 1 Прокофий Бабий, 2 Роман Яценко, 
3 Филон Бойко, 4 Петр Федюк, 5 Никита Ярмола, 6 Николай Яр- 
мола, 7 Каленик Олейник, 8 Степан Мельник, 9 Митрофан Ткач, 
10 Машталир Николай, 11 Яков Захаренко, 12 Александр Бойко, 
13 Кары Ткач, 14 Гордей Федюк, 15 Давид Горобец, 16 Евстафий 
Горобец, 17 Конон Фурсенко, 18 Прокофий ІДехмистренко, 19 Ни- 
кифор Ральченко, 20 Харитон Якименко, 21 Корней Гаврилюк, 
22 Иван Микусенко, 23 Онуфрий Ярмоленко, 24 Григорий Бабий, 
// 25 Иван Марищенко, 26 Кондрат 1 Иваницкий, 27 Артем Церих, 
28 Феодор Юрченко, 29 Тимофей Гоц, 30 Максим Вареник, 31 ГІро- 
кофий Усенко, 32 Филипп Иваницкий, 33 Афанасий Исид. Иваниц-
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кий, 34 Афанасий Иванович Иваницкий, 35 Василий Тимошенко, 
36 Иван Лукьянов, 37 Гордей Горобец, 38 Лукьян Олейник, 39 Фео- 
досий Олейник, 40 Василий Сокирка, 41 Павел Черненко, 42 Гаври- 
ил Шевченко, 43 Софрои Лященко, 44 Семен Цапенко, 45 Мойсей 
Сидорянский, 46 Онисий Яценко, 47 Сергей Гура, 48 Пантелеймон 
Усенко, 49 Павел Сидорянский, 50 Трофим Черненко, 51 Алексей 
Лихогод, 52 Евдоким Вареник, 53 Никита Гейла, 54 Викула Ново- 
хацкий, 55 Андрей Приймак, 56 Мойсей Сидоренко, 57 Констан­
тны Хоменко, 58 Павел Лященко, 59 Роман Терещенко, 60 Гаври- 
ил Вареник, 61 Василий Гавриш, 62 Тихон Забигайло, 63 Ефим 
Руденко, 64 Ефим Вареник, 65 Михаил Костогрыз, 66 Григорий 
Усенко, 67 Прокофий Васильев Усенко, 68 Лаврентий Гура, 69 Ла- 
риои Бойко, 70 Яков Федюк, 71 Матвей Донец, 72 Макар Марищен- 
ко, 72 Николай Лященко, 74 Овсей Ярмола, 75 Никифор Федюк, 
76 Иван Лементарь, 77 Иван Гоц, 78 Григорий Литвиненко, 79 Па­
вел Мельник, 80 Филипп Полищук, 81 Ефим Заскальный, 82 Клим 
Мыхно, 83 Герасим Марченко, 84 Даниил Бесараб, 85 Онисим Ива­
ницкий, 86 Алексей Марченко, 87 Григорий Федор. Ткач, 89 Се­
мен Олейник, 90 Онисим Проценко, 8824 Трофим Магдич, 91 Да- 
ниил Служавый, 92 Митрофан Шевченко, 93 Терентий Василенко, 
94 Григорий Сербин, 95 Федор Бубдий, 96 Демид Магдич, 97 Сидор 
Фурдецкий, 98 Феодосий Сизоненко, 99 Харитон Турок, 100 Яков 
Мыхно, 101 Никифор Мыхно, 102 Аверьян Сандул, 103 Фома Дра- 
чун, 104 Трофим Духта, 105 Алексей Цехмистренко, 106 Феодо­
сий Грегор, 107 Сергей Любченко, 108 Яков Вовченко, 109 Мефо- 
дий Дементенко, 110 Климентий Алексиенко, 111 Иван Федюк, 
112 Мойсей Дехтяр, 113 Степан Мельниченко, 114 Яков Солоденко, 
115 Димитрій Рудич (?), 116 Иван Каплун, 117 Никита Могилка, 
118 Кузьма Гершун, 119 Сидор Черненко, 120 Самсон Гершун, // 
121 Иван Служавый, 122 Марк Служавый, 123 Марк Жироненко, 
124 Алексей Панченко, 125 Харитон Терещенко, 126 Филипп Фель- 
тии, 127 Матвей Бовт, 128 Роман Могилка, 129 Александр Крав­
ченко, 130 Захарий Захарченко, 131 Гавриил Служавый, 132 Наум 
Ярошенко, 133 Иван Ткач, 134 Иван Бойко, 135 Кузьма Хмельниц- 
кий, 136 Иван Праведный, 137 Григорий Высоцкий, 138 Демьян 
Герасименко, 139 Сергей Мыхненко, 140 Семен Цехмистренко,

24Таку тексті
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141 Сергей Михненко, 142 Игнат Выхристенко, 143 Никита Гетман, 
144 Григорій! Рудь, 145 Андрей Кобец, 146 Семей Руденко, 147 Фе- 
одосий Пархоменко, 148 Мина Кобец, 149 Иван Степенко, 150 Фе- 
одосий Губай, 151 Митрофан Невзгляд, 152 Андрей Машталир, 
153 Петр Мамычеико, 154 Наѵм Бойко, 155 Владислав Маковский, 
156 Григорий Сизоненко, 157 Василий Бойко, 158 Назар Рудь, 
159 Петр Лупина, 160 Ясон Глущенко, 161 Иван Акренко, 162 Ев- 
мен Черношкурый, 163 Никита Новохацкий, 169 Мойсей Сандѵл, 
165 Емельян Перехрестеико, 166 Даниил Сербин, 167 Иван Дехтяр, 
162 Стефан Дыбтаи, 169 Антон Куценко, 170 Терентій! Романен­
ко, 171 Феодосий Федоренко, 172 Аверьян Литвиненко, 173 Де- 
мьян Мельник, 174 Авксентий Погорелый, 175 Степан Юрченко, 
176 Лука Добыменко, 177 Тимофей Марченко, 178 Ефим Бриднен- 
ко, 179 Кирилл Мельниченко, 180 Василий Петров, 181 Никита Ко- 
берник, 182 Сильвестр Демченко, 183 Логвин Капралов, 184 Нико­
лай Пус, 185 Мокый Акренко, 186 Яков Шевченко, 187 Степан Ян- 
ковский, 188 Яков Козеровский, 189 Иван Федоренко, 190 Филипп 
Крохмаленко, 191 Леонтий Шиманский, 192 Кондрат Нестеренко, 
193 Феодосий Горбиенко, 194 а за их неграмотных по доверию рас­
писался Семен Сидоренко. Грамотные Петр Пиндак, 196 Феодо­
сий Гапоненко, 197 Петр Сизоненко, 198 Роман Лященко, 199 Со- 
зон Олейник, 200 Антон Деченко, 201 Семен Болтенко, 202 Ефим 
Морищенко, 203 Каденик Хоменко, 204 Савелий Рыбченко, 205 Па- 
вел Юрченко, 206 Андрей Болтенко, 207 Иван Иваиицкий, 208 Фе­
одосий Яценко, 209 Архип // Черненко, 210 Лаврентий Хоменко, 
211 Захарий Захарченко, 212 Иван Перепелица, 213 Николай ГІро- 
деус, 214 Лука Казнодзей, 215 Иван Коцюренко, 216 Семен Дехтяр, 
217 Феодор Бесараб, 218 Василий Юрченко, 219 Семен Сабиленко, 
220 Максим Суходольський, 221 Онисим Зірмола, 222 Кирилл Заго- 
рулька, 223 Семен Болтенко, 224 Иван Дехтяр, 225 Феодосий Мал- 
ко, 226 Артемои Побережииченко, 227 Феодосий Захарченко. 
Сход созывай и на оном присутствовал и. д. Ротецкого сельского 
старосты И. Олейник.

С подлинный верно
И. д. Ротецкого сельского старосты И. Олейник
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Документ № 2
1918 квітень 19. Свідоцтво Г. К. Мартиненка про службу в мает- 

ку М. С. Браницькоі // ФБКМ НДМ-1661. — 1 арк.

Кутовий штамп:
Экономическое управление Белоцерковских имений графи­

ни Марии Евстафьевны Браницкой в м. Белой Церкви. 6/19 аптреля 
1918 г. Почта и телеграф: Белая Церковь.

Дано настоящее свидетельство крестьянину предместья Белой 
Церкви "Александрия" Васильковского уезда Киевской іубернии 
Игнатию Климентиевичу Мартыненку в том, что он с 1886 года по 
1/2 1918 года находился на службе в имении графини М. Е. Бра­
ницкой в качестве монтера-машиниста при Владиславской ре­
монтной мастерской и в течении своей службы работал честно, 
вполне добросовестно и вел себя безупречно.

Уволен Мартыненко от службы в имениях вследствие разгрома 
имений и закрытая мастерской.

За управляющею Белоцерковским имением
И. Босидовский(1)

Заведывающий мастерской ГринаковскийіТ)
Конт[...] Подпись
[Печатка нерозбірлива]
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Додаток 2

Стаття з газета "Радянська нива" за 1932 рік

Під крилом уповноваженого куркулі нищать худобу // Радянська 
Нива. — 1932. — 10 січня. — №5 (196). — С. 2.

На Ротку ціла зграя кабанників, різників, спекулянтів по хижацькому 
знищують худобу. Відомий куркуляка — кабанник Мельниченко-Левчук 
Василь орудуе разом з сво'іми доньками.

За хижацький забій худоби одного зятя покарано і він втік з Ротка, 2-го 
зятя Цапенка Юхима вислали. Марина й Раня — дочки куркуля Мелыга- 
ченка, дружини розкѵркулених, знайшли притулок у свого батька курку­
ля — живутъ вкупі з уповноваженим міськради Сулимою і ріжуть худобу.

Замість боротьби за збільшення поголів'я худоби Сулима сприяе хи­
жацькому знищенню худоби.

Цими днями у Ципльона Олекси знайдено зарізану корову. I коли до 
Ципдьона прибув — Судима, Врублевський та секретар с/и. Перехрестен- 
ко, то на місці злочину спіймали: Ткача Мусія (син розкуркуленого) свата 
куркуля Мелышченка, двох доньок Мельниченка Раню та Марину та дру­
жину відомого різника Романенко Мотрю. Щоб не арештовувати "своі'х'' 
Сулима, Перехрестенко та ком-ць Врублевський склали акта. М'ясо від- 
гіравили до Райторіу, звичайно, не все, бо частину було продано спеку- 
лянтам, а сало зовсім не було відправлено. РІро це Сулима, Врублевський 
і Перехрестенко знаютъ.

Ось як виконуе директиви партіі про збільшення поголів'я худоби 
уповноважений Сулима та його помічники Перехрестенко та Врублев­
ський.

Потрібно негайно вжити найрішучіших заходів до тих, хто сприяе 
класовому ворогу нищити худобу.

Куркуля Левчука Василя, що діе вкупі з Сулимою негайно розкурку- 
лити, розігнати кубло хижаків спекулянтів, що сидятъ під крилом Сули- 
ми.

Уповноваженого міськради Сулиму, що накладае з шкідникам, про- 
дався куркулям, уперто і систематично зривае всі плани партіі і влади 
треба негайно ізодювати від суспільства і суворо покарати. А то [...] вже 
безвідповідально орудуе цей [запек]лий агент куркуля. Багато злочинів 
значиться за ним.

окол. Роток
Два колгоспника



Додаток 3. Родове дерево Романенків

О л е к с ій Іѳан

Григорій Іванович(і825-?) 

^Лукія Йосипівна(і823-?)



Додаток 4. Родове дерево Пухленків-Перникоз-Козаченків

Григорій

Уляна

К а р п о  ( 1 8 0 8 - 1 8 3 6 )

„ Устина Іваніѳно

і А р х и п  ( 1 8 3 2 - 1 9 0 6 )

„Бовтенко 
Евдокія Іллівна(і844-?)

М а т в ій  ( 1 8 6 1 - ? )

О д а р к а  (1 8 6 4 - ? )

. Т и х о н  ( 1 8 6 9 - ? )

"Іваницька Наталія Дмит рівна (1869-?)

1 М и х а Й Л О  ( 1 8 3 2 - 1 8 9 9 )

„ Войцеховська 

Варвара Антонівна(і850-?)

С те п а н  ( 1 8 7 7 - 1 9 2 6 )

„ Побережніченко Евгенія ВарфоломГівна (? -1953) 

С а в а  ( 1 8 7 8 - ? )

...Шевченко Параскева Пилипівна (1891-?) 

О д а р к а  ( 1 8 9 0 - 1 9 3 3 )

„  В а л е н т е н к о  Т а в р и л о  П и л и п о в и ч  (7-1933)

М о т р о н а  ( 1 8 9 0 - 1 9 7 5 )

„ Романенко Михайло ОлексІйович (1889-1947)



4̂4̂ Додаток 5. Родове дерево Войцеховських

Павло (1822-?)

Ф едір (1825-?)

, Варвара (1850-?)

„ Козаченко

Михаила Карпович (1832-1899)

Стзніслав Ян-------► Петро

„А/. Варвара 

Іванівна 

(1802-1848)

Антон (1827-?) 

_Іваиікевич 

Елизавета Гаврилівна

(1831 -1867)

► Олександра (1856-?) 

Катерина (1859-?) 

Уляна (1861-?)

Степан (1832-?)



Додаток 6. Родове дерево Гейлів

0-1



Додаток 7. Родове дерево Дігтярів

С е м е н

С е р г ій  • М и к и т а

(1730-?)

С е м е н ХаритокГ^** Уляна
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